

# 好戏要跟着时代走 “楚剧王子”余维刚青春亮相大讲堂

“戏曲和当代年轻观众的关系不是迎合，而是吸引。只有珍惜每一次排练、上台的机会，才能把楚剧的美淋漓尽致地展现出来，让更多观众认识楚剧、走进剧场。”6月20日下午，武汉市文艺志愿者协会副主席，中国戏剧梅花奖获得者、武汉楚剧院国家一级演员余维刚做客由武汉市文联、长江日报社共同主办的“艺心向党崇德尚艺名家新秀大讲堂”，以“让戏曲和青春双向奔赴”为题和武汉文艺工作者、老少戏迷们分享创作心得。韵味悠长的选腔、精彩的开打让观众目不暇接，而他真诚的分享更让戏迷和观众为之动容。

## 守正

### 20余载传承守住楚剧“根”和“魂”

他是《推车赶会》中推着心爱的人去赶集的四哥，是《万里茶道》中一路行来饱经风霜的叶掌柜，是《杨乃武》中蒙冤受屈愤懑满腔的书生杨乃武……从艺20多年来，余维刚先后主演多部大戏，扮相俊美，唱念俱佳，备受江城戏迷欢迎，被誉为“楚剧王子”。

13岁学艺，余维刚说起楚剧来饱含深情：“我是靠着楚剧成长起来的。”2021年，余维刚凭借在现代楚剧《万里茶道》中的叶天福一角，一举摘得中国戏剧表演领域最高奖项梅花奖，不仅为武汉摘得第12朵“梅花”，更以33岁的年龄成为当届最年轻的获奖者。这部大戏首演于2015年，讲述清朝年间汉口茶业叶天福“大河东”的东家三娘玲珑和掌柜叶天福因茶结缘、因茶生情的故事，不仅塑造了一群有情有义、不畏艰辛、勇于开拓的汉口人形象，也展现了这条横跨亚欧大陆的古商道上的风物和历史底蕴。《万里茶道》是余维刚第一次担任创作剧目的主演，年轻轻轻为何能在全中国崭露头角？余维刚说，最大的原因在于这部戏守住了楚剧的“根”和“魂”。“剧种与剧种之间最大的区别，在于语言和声腔，《万里茶道》就采用了楚剧最具特点的选腔。”也正因为如此，该剧于2015年至2021年间在全国巡演了100多场，“是楚剧舞台上生命力最强的剧目之一”。

2023年11月的第十八届中国戏剧节上，新编楚剧《杨乃武》的亮相让全国戏剧界再度被余维刚惊艳。该剧以楚剧李派代表剧目《杨乃武与小白菜》为蓝本，保留了原版核心场次以及楚剧大家李雅樵的经典唱段“今夜不谈冤枉事”。余维刚介绍，这一版《杨乃武》以“古不陈旧，新不离本”为创作理念，“古”是继承楚剧剧种本体表演规律，但不陈旧；“新”是借鉴、吸收，却不离本。经过融合仍是



余维刚在活动现场分享创作经历。

刘雍涛 摄

楚剧的个性，让经典作品在新时代的舞台上焕发了新的魅力”。

## 创新

### 戏曲拥抱新时代不仅仅是口号

与流行音乐融合，和动漫游戏的碰撞，亮相时尚大刊主题拍摄……近年来，余维刚在传承经典的同时，也在戏曲创新领域进行了诸多探索。2016年，他亮相央视《叮咯咙咚呛》节目，与流行歌手彭佳慧合作《相见恨晚》《在水一方》；2022年，他受邀与演员、歌手严屹宽共同演绎手游“天涯明月刀”两周年少侠主题曲《江湖》；2024年1月，余维刚代表楚剧登上时尚芭莎发布的2024新年月历《2024好戏开场》，令楚剧首次在时尚领域得到全方位展示，实现了“破圈”传播……此前，这些作品曾吸引了不少外地观众特意来武汉看楚剧、看余维刚的演出；当这些视频在现场播放后，再度引发阵阵感叹：“原来楚剧还能这么潮！”

观众的热烈反应，让余维刚倍感欣慰，也对戏曲在当下的传承发展有了更多思考：“很高兴这些作品让更多人知道了楚剧，爱上了楚剧。都说戏曲要拥抱新时代，不能仅仅是一句口号，而是要真正站在年轻人的视角，关注他们观剧的感受和体验。”有时间他也常常坐在观众席和观众一起看戏，提醒自己离观众更近一点，“无论演什么剧，首先就是要让观众好

好地看一场戏，让他们成为剧中人。”

今年“五一”期间，余维刚主导创作的沉浸式小剧场楚剧《又见西厢记》在武商梦时代连演10场，场场爆满。这部剧作从传统经典《西厢记》衍生而来，融入关注度高的婚恋话题，传统IP和近距离沉浸式的体验吸引了不同年龄段观众的目光，年轻的观众毫不吝嗇地为每一场演出献上惊呼和欢呼，更写下了长达千字的观后感。这也让余维刚由衷地感叹：“守正的同时还要创新，必须要与时俱进，这样才能吸引更多年轻观众。”

回顾多年来的创作经历，余维刚表示，楚剧始终要姓“楚”，在传承传统的基础上，从现代人的审美角度出发，体现出现代的精神来。“戏曲和当代年轻观众的关系不是迎合，而是吸引。戏曲人得学会换位思考，研究今天的观众，尤其是年轻人的观剧习惯和审美需求，不能老觉得自己就好闭门造车，要在保留剧种特点的基础上，结合当下时代发展的脉络，让戏跟着时代走，沿着时代的脉络生根、发芽，才能和年轻观众双向奔赴。”

## 反响

### 几代戏迷齐聚台上台下后继有人

精彩的讲述，让冒雨赶来参加活动的武汉戏剧家协会会员代表，武汉京剧院、武汉

汉剧院、武汉楚剧院的青年演职人员，来自武汉市青联的代表和武汉工程大学的同学，以及来自武汉三镇的戏迷朋友们备受感染。活动中，余维刚也为观众准备了惊喜：武汉楚剧院10余名“00后”演员现场展示楚剧行当、打出手等技艺。且角收放自如的水袖，丑角颇具喜感的矮子步，武戏演员一连串的眼斗和打出手，让观众们的欢呼声随着翻飞的枪花起伏，现场掌声不断。余维刚也现场清唱楚剧《万里茶道》的经典唱段，引来满堂喝彩。

退休老人邓先生是武汉楚剧院的“铁粉”，10多年来的演出基本没落下过，“我算是看着余维刚在舞台上成长起来的，楚剧后继有人啊！”

13岁的杨云皓从小热爱戏曲，刚刚通过了湖北京剧院的招生考试。“今天第一次听楚剧，感觉和京剧也有许多相通的地方。余老师的讲述也让我很振奋，希望我将来有一天能和老师们一样站在舞台上，传承中华优秀传统文化。”

一名来自景德镇陶瓷大学的大学生，特意从江西赶到武汉看戏，这场计划外的讲座让他收获颇丰。“武汉不愧是戏码头，氛围真好，有这么好看的剧种，这么优秀的演员，这么丰富的活动，以后我要多来武汉看戏！”

武汉工程大学的数十名大学生也来到现场，管理学院的大一学生冯熹臻说，自己深切感受到了戏曲的魅力以及楚剧的独特韵味。“楚腔楚调太好听了！”工业设计专业的冯婉妮惊喜地说，“原来戏曲不是我刻板印象中的‘无聊’，而是很有趣、很有意思、很吸引人的，我现在迫不及待地想去剧院现场看看！”

(叶飞艳)

## 人物名片

余维刚，武汉市文艺志愿者协会副主席，武汉楚剧院国家一级演员，中国戏剧梅花奖获得者。他师承国家级非物质文化遗产传承人、著名楚剧表演艺术家荣明祥，工小生、老生，扮相俊美、嗓音明亮、身段优雅、表演细腻、文武兼备、富有朝气。代表剧目有《万里茶道》《杨乃武》《左维明巧断绣鞋案》《狄平冤》等。入选中国文联全国中青年文艺领军人才高级研修班；荣获湖北省戏剧牡丹奖、武汉青年五四奖章等多个奖项。



武汉大学毕业典礼现场，高晟俊展示绣有他学号的定制博士学位服。



长江日报讯(记者柳柳 汪洋)20日上午，武汉大学举行2024年毕业典礼，12000余名毕业生共赴这场青春盛会。临别之际，一件绣有学号的定制博士学位服成为焦点，现场气氛达到高潮。

高晟俊是武汉大学中国南极测绘研究中心博士毕业生。典礼开始前，坐在第一排的高晟俊突然被点名。

老师将一件精美的红色博士学位服交到高晟俊手中。长江日报记者看到，学位服左胸口武大校徽下方有一排黄色的数字：2018106440002。这是高晟俊的博士学号，由“非遗”汉绣艺人一针一线亲手缝上，勉励他用国家的大事业磨砺青年人的真本领。

今年35岁的高晟俊本科、硕士、博士均就读于武汉大学。“我本科学习测绘，和极地科研并没有关系。”他对极地测绘的兴趣源于中国南极测绘研究中心的开创者、极地测绘之父鄂栋臣教授的一场演讲。

“那时我在读本科，通过这场演讲了解到南北极科学考察。本科毕业后工作了一段时间，2015年重回武大进入中国南极测绘研究中心，一路读到博士。”

硕士期间，高晟俊研究了中国首架极地考察固定翼飞机——雪鹰601上的航空重力测量系统的解算工作。博士期间，他又进行了卫星重力反演全球陆地水储量变化的相关研究工作。

从1984年参加中国首次南极考察至今，武大中国南极测绘研究中心参与了我国历次南极科学考察活动，先后选派近200人次参加了中国39次南极科学考察和17次北极科学考察，是国内参加极地考察最早、次数最多、派出科考队员最多的高校科研机构。

据悉，博士毕业后，高晟俊将入职中国极地研究中心，前往极地科考站工作，继续参加南北极科考。

# 武大博士毕业生获赠定制学位服

即将前往极地科考

## 西湖情玫瑰婚典来汉推介 邀湖北新人免费赴杭州结婚

长江日报讯(记者刘展伟 通讯员孙梦婷)西湖为媒，青山作证。6月20日，第26届(2024)中国国际西湖情五粮液玫瑰婚典来汉推介，诚邀湖北新人10月6日免费赴杭州参加婚典活动。

推介会上演绎了情景舞剧《诗画西湖》，一众荷花姑娘翩翩起舞，穿越时空的诗人“苏轼”“白居易”“杨万里”现场吟诗作赋。越剧《许仙与白娘子》《梁山伯与祝英台》将浪漫氛围带到江城。

西湖情玫瑰婚典组委会主任、总导演王松法介绍，婚典共分为幸福启程、西湖迎亲、

花车巡游、红毯风采、彩船畅游、醉美喜宴、西湖盛典七大篇章，将于10月6日在钱塘江畔、大运河畔和西子湖畔上演。

婚典将弘扬传统文化之美，以宋韵国潮婚礼形式，让传统婚礼“潮”起来，专门设置了挑盖头、拜天地、行盥洗礼、同牢礼、合卺礼、

写婚书、执手盟誓等仪式环节。糅合古典舞蹈、器乐表演、诗词歌赋吟唱等传统艺术文化表演，以西湖断桥白堤为舞台，百对新人踏上白堤千米红毯大道，乘坐100辆新人花车及100艘彩船畅游西湖。

西湖情玫瑰婚典创办于1999年，由杭

州市委宣传部(市文明办)、宜宾五粮液股份有限公司、共青团杭州市委、杭州西湖风景名胜区管理委员会、杭州日报报业集团、杭州文化广播电视集团、杭州青少年活动中心主办，杭州市西湖情玫瑰婚典组委会承办。

据悉，婚典将向意大利维罗纳、北京、上海、湖北等地的新人发出邀请。凡报名参加的新人，组委会免费提供国内往返机票或高铁票，在杭州期间五星级标准吃、住，新人化妆造型及婚典全程视频、婚礼集体照等。报名热线：0571-85821113、85821112。

## 国博城业主入伙(交房)公告

尊敬的“国博城”业主：  
我公司开发的位于汉阳四新地区的“国博城·凤栖居/东麓居”项目已具备交付条件。现将办理交房手续的有关事项公告如下：  
一、交房地点：  
国博城·凤栖居C4项目：1号楼和2号楼商铺一层。  
国博城·东麓居C2项目：营销中心一层  
二、交房时间：  
国博城·凤栖居：2024年6月25日至27日，共3天。  
国博城·东麓居：2024年6月30日，共1天。

工作时间：9:00—17:00。各业主具体收房时间以您接到的《入伙(收房)通知书》为准。

三、请业主或委托代理人按《业主入伙(收房)通知书》的要求，携带有关资料、证件及费用，办理收房手续。特此公告。

咨询联系电话：027-84668666(营销中心)，027-84886786/84889086(物业服务中心)。

武汉新城国际博览中心有限公司  
武汉国博文化旅游发展有限公司  
2024年6月21日

## 交房公告

尊敬的武汉三远大爱城业主：

您所购买的武汉市蔡甸区三远大爱城项目(1#楼、2#楼、3#楼、4#楼、5#楼)已竣工验收合格，具备交房条件。为便于业主收房，我司定于2024年6月25日(8:30—17:30)在武汉三远大爱城4#楼一楼商铺办理集中交房手续。请符合交房条件(全款已到位，含一次性付清、按揭或公积金贷款已放款)的业主按照《入伙通知书》的

要求携带相关资料和费用按时前往办理相关手续。如果业主委托他人前来办理，请携带业主身份证原件、业主委托书、被委托人身份证原件。

感谢您的合作！

特此公告！

咨询电话：027-6960888(销售前台)  
武汉远丰房地产开发有限公司  
2024年6月21日

声明 刘恕遗失武汉铁路公安局民警警官证：

191051，声明作废。

遗失声明 顾汉江不慎遗失警官证，警官证号：

191913，现登报声明作废。

遗失声明 汉口车站路天主堂统一社会信用代码

71420102MCMU398782N，农行胜利街支行开户许可证

J5210053431901 遗失，现声明作废。

遗失声明 胡律学律师执业证遗失，证号：

14201201310747072，身份证号：420117198508141216，

声明作废。

## 暑假防溺水，中小小学生牢记“六不准”

教育部基础教育司安全提示，提醒各地教育部门和学校、家长切实提高风险防范意识，确保中小小学生人身安全。安全提示指出，广泛开展防溺水“六不”宣传，教育引导小学生远离危险水域。

① 不准私自下水游泳

② 不准擅自与他人结伴游泳

③ 不准在无家长或老师带队的情况下游泳

④ 不准到不熟悉的水域游泳

⑤ 不准到无安全设施、无救护人员的水域游泳

⑥ 不准不会水性的学生擅自下水施救

讲文明 树新风  
长江日报公益广告